
 

附件 1    

课程思政教学案例 13 

（2024 年度） 

案例名称 文化传承与技术融合：中华文化的网页设计之旅 

课程名称 HTML5 负责人 秋彦芳 

开课单位 计算机信息工程系 依托专业 计算机应用技术   

 

课程名称： HTML5 

课程代码：010020034 

课程学分：3 

总 学 时：72           （理论学时：0     实践学时：72    ） 

授课对象：二年级 

课程类型：专业技能课 

 

一、授课教师基本情况 

秋彦芳，中共党员，副教授，骨干教师。从教 20 载，坚定政治立场，

爱岗敬业，以德育人。积极教改，成果丰硕，发表论文 10 篇，参编教材

7 本，获专利 3 项。指导学生获一带一路技能创新大赛佳绩。深受学生爱

戴。 

二、课程及案例简介 

本课程以“数字化传承中华文化”为定位，通过网页设计与传统文化

融合的实践教学模式，将“琴棋书画”等文化元素转化为可视化数字载

体。课程以“技术赋能文化传承，创新涵育文化自信”为思政要点，遵循



 

“价值引领—知识建构—能力转化”的设计理念，通过重构网页代码实现

“琴棋书画”文化符号的数字化呈现。总体思路以“一页一文化”为主

线，引导学生理解中华文化符号的现代诠释路径，在 HTML 布局、CSS 样

式设计中融入文化意象。实施效果显示，学生在实践中主动挖掘文化内涵，

作品通过导航栏、图片排版等细节体现文化逻辑，实现思政教育与专业能

力的有机融合。 

三、结合章节 

本案例结合《互联网应用开发技术（HTML5）》课程中，项目 2 运用

CSS 美化网页、项目 3 运用盒子模型划分网页模块相关知识点。 

四、教学目标 

思政目标：通过网页开发实践，引导学生领悟中华文化“和而不同”

的哲学思想，理解“琴棋书画”中蕴含的修身智慧与家国情怀，增强对社

会主义核心价值观的文化认同，树立传承中华文脉的责任意识。 

知识目标：掌握 HTML 语义化标签应用、CSS 响应式布局技术及网页

视觉设计规范；理解“琴棋书画”的历史脉络、艺术特征与文化符号内涵，

能准确解析古琴“天人合一”思想、围棋“方圆之道”等文化意象。 

能力目标：能独立完成文化主题网页架构设计，具备将书法笔触、国

画留白等传统美学元素转化为现代网页设计语言的能力。  

素质目标：提升审美素养与人文情怀，增强团队协作与文化传播能力。 

证书目标：为学生考取前端开发相关证书奠定基础，提升学生的

职业竞争力。 

五、案例意义 

该案例将思政内容深度融入网页设计。在页面顶部强调“传承中华文

化 坚定文化自信”，导航栏涵盖琴棋书画、唐诗宋词等中华传统文化元



 

素。通过展示这些内容，能让浏览者在获取信息的同时，感受中华文化魅

力，增强文化认同感与自豪感。选用此案例可有效传播思政理念，以直观

且具吸引力的网页形式引导大众关注和传承中华文化，激发爱国情怀，对

于培育和践行社会主义核心价值观具有积极意义。 

六、教学过程实施 

1.课程定位与目标 

本案例通过制作“琴棋书画”主题网页，将中华优秀传统文化深度融

合，打造“技术-文化-价值观”三维育人平台。课程既承担培养学生网页

设计与开发能力的专业使命，又肩负传承文化基因、厚植文化自信的思政

责任，实现知识传授与价值引领的有机统一。 

2.教学内容 

（一）专业知识讲解 

课程以"用代码书写文化基因"为核心理念展开教学。在网页搭建环

节，把"琴棋书画"的元素融入现代网页：用导航栏的超链接当文化地图，

点"琴棋书画"就像翻开传统艺术百科；用背景图里的水墨纹路当画布，让

网页每个角落都透着古典美。进入样式设计时，会教大家用"数字调色盘"

还原传统配色——比如把导航栏调成古琴的棕褐色渐变，给标题选一款书

法字体，让文字像在宣纸上舒展。每个技术操作都搭配文化故事，学生在

调试代码时，也在思考如何让数字媒介成为传承美学的新载体。 

（二）思政内容融入 

本案例通过<h1>标签“传承中华文化 坚定文化自信”直接点明了网

页的核心理念，强调了对中华文化的传承以及文化自信的培养，能够引导

用户认识到中华文化的价值。导航栏（<nav>）中列出的“琴棋书画”“唐

诗宋词”“中国戏剧”“四大发明”等分类，不仅展示了中华文化的丰富



 

性，还为用户提供了深入了解不同文化领域的入口，有助于增强用户的文

化认同感。此外，CSS 中运用了多种背景图像和颜色（如 background: 

url(../img/bg.jpg)和 background-color: #E7DDC8），营造出具有中华

文化特色的视觉效果，良好的视觉设计能够增强网页的吸引力，使用户在

浏览过程中更容易接受思政教育的内容。 

3、教学方法 

（一）案例教学法 

以“传承中华文化”网页代码为案例，分析 HTML/CSS 在传统文化元

素呈现中的应用（如动态展示“琴棋书画”图片的实现原理），讲解如何

通过<blockquote>标签传递“文化自信”价值观。 

（二）实践操作法 

学生需要使用 HTML 和 CSS 实现类似“传承中华文化”网页的分类展

示功能，通过图片、文字和超链接引导用户深入了解不同文化领域。 

（三）小组讨论法 

组织学生进行小组讨论，主题为“中华文化在现代社会的传播价

值”，引导学生结合网页数据（如用户访问量、评论内容）分析中华文化

影响力。通过数据驱动讨论，增强学生对中华文化传承的理性认识。 

4、教学理念 

（一）以学生为中心 

通过课前调研了解学生对中华文化的认知基础，定制“中华文化知识

图谱”学习路径，提供分层任务，尊重学生个体差异，激发其自主学习中

华文化的内生动力。 

（二）理论与实践相结合 

理论课讲解中华文化的起源与发展，实践课指导学生制作“传承中华



 

文化”专题网页，通过“代码+文化”双轨教学深化理解。例如，在理论

课上介绍“琴棋书画”的历史背景和文化内涵，而在实践课上指导学生如

何通过 HTML 和 CSS 实现这些文化元素的动态展示和页面布局，帮助学生

在实践中巩固理论知识。 

（三）思政教育与专业教育相融合 

将思政教育融入到专业课程教学中，通过专业知识的讲解和实践操

作，通过对中华文化的展示与解读，让学生深入了解中华文化的博大精深，

增强对中华文化的认同感和传承意识，激发学生对中华民族的热爱之情，

增强学生的文化自信和责任感，使学生在潜移默化中树立正确的价值观和

文化观。例如，在教学过程中，通过展示“传承中华文化”网页的设计，

引导学生思考如何通过技术手段更好地传播中华文化，同时传递“文化自

信”的价值观。 

5、教学创新 

（一）线上线下混合式教学 

利用在线教学平台，提供“中华文化素材”，如教学视频、课件、图

片等，让学生可以随时随地进行学习。同时，结合线下课堂教学，进行面

对面的指导和交流，提高教学效果。例如，线上平台可以提供关于“琴棋

书画”的历史文化背景视频，线下课堂则可以指导学生如何通过 HTML 和

CSS 实现这些文化元素的动态展示。 

（二）项目驱动式学习 

以实际项目为驱动，让学生在完成项目的过程中学习和掌握知识和技

能。通过真实项目驱动，培养学生“为文化传承而创新”的使命感。例如，

学生可以分组制作“中华文化专题网页”，在项目实施过程中学习 HTML、

CSS 等技术，同时深入了解中华文化的内涵。 



 

（三）个性化教学服务 

为技术薄弱学生提供“中华文化代码模板库”，为学有余力者开放

“AI+中华文化”创新课题。例如，模板库可以包含简单的文化分类展示

代码，帮助基础薄弱的学生快速上手；而创新课题可以引导学有余力的学

生探索如何利用 AI技术实现文化元素的智能推荐。 

6、教学过程安排 

（一）导入 

通过播放《中华文化的魅力》视频片段，提问“如何用网页技术让中

华文化‘活’起来？”以视觉冲击激发兴趣，明确课程文化使命，引起学

生的兴趣。 

（二）知识讲解 

结合代码，详细讲解如何通过 HTML 和 CSS 实现中华文化元素的动态

展示（如“琴棋书画”图片的放大效果）。同时，融入思政教育内容，介

绍中华文化的价值和传承意义，强调文化自信的重要性。 

（三）实践操作 

学生根据所学知识，自己动手制作一个“中华文化专题网页”。教师

进行巡回指导，及时解决学生遇到的问题。例如，指导学生如何使用<img>

标签展示文化图片，如何通过 CSS实现图片的动态效果。 

（四）小组讨论 

组织学生进行小组讨论，让学生分享自己在实践过程中的经验和体

会，共同探讨遇到的问题和解决方案。例如，讨论如何更好地通过网页设

计展示中华文化的魅力，以及如何在设计中融入思政教育元素。 

（五）总结评价 

对学生的作品进行展示和评价，肯定学生的优点和进步，指出存在的



 

问题和不足。同时，对本次课程进行总结，强调重点知识和思政教育内容。

例如，总结如何通过网页技术展示中华文化，以及文化自信的重要性。 

7、教学反思 

中华文化与技术结合的“度”如何把握？（避免“为技术而技术”）

隐性思政教育如何量化评价？  

改进方向： 

建立“中华文化网页开发案例库”，为后续课程提供思政融入参考。

案例库可以包含优秀学生作品和详细的设计思路，帮助教师更好地将思政

教育融入技术教学中。 

案例效果： 

 



 

七、实施效果 

通过线上线下混合式教学模式，学生能够灵活安排学习时间，充分利

用在线平台提供的丰富学习资源，如中华文化素材、教学视频、课件等，

自主学习能力得到显著提高。在教学过程中，通过将思政教育融入专业知

识讲解和实践操作，学生对中华文化的认同感和传承意识显著增强。例如，

在知识讲解环节，结合代码讲解如何通过网页设计展示中华文化元素，同

时融入中华文化的价值和传承意义，引导学生树立文化自信； 

八、教学考核评价 

在教学过程中，采用了多元化的评价方式，对学生的学习成果进行全

面、客观的评估。除了传统的教师评价外，还引入了学生自评和互评机制。

学生在完成“中华文化专题网页”后，先进行自我评价，总结在项目实施

过程中的收获和不足；然后在小组内进行互评，分享彼此的经验和体会，

共同探讨改进方法。这种多元化的评价方式不仅激发了学生的主体意识，

还培养了学生的自我反思能力和团队协作能力。同时，通过展示学生作品，

教师能够及时发现学生在知识掌握和技能应用方面的优点与不足，为后续

教学提供了重要的反馈信息，进一步优化了教学设计。 

九、创新与示范 

线上线下混合式教学模式为学生提供了多样化的学习途径，满足了不

同学生的学习需求。在线平台的互动功能（如讨论区、在线答疑）促进了

师生之间的交流与互动，及时解决了学生在学习过程中遇到的问题。项目

驱动式学习让学生在完成实际项目的过程中，主动探索和学习知识技能，

培养了学生的创新能力和团队协作精神。例如，在制作“中华文化专题网

页”项目中，学生需要分工合作，共同解决网页设计、文化内容展示等问

题，通过真实项目的驱动，学生的学习积极性和主动性显著提高。充分体



 

现了因材施教的教学理念。 

十、案例反思 

在教学实施过程中，教师不断进行反思与总结，针对教学过程中

出现的问题及时调整教学策略。例如，在中华文化与技术结合方面，

教师通过引入“中华文化传播效果追踪系统”，分析用户行为数据，优

化教学设计，避免了“为技术而技术”的问题；这些反思与改进措施

为后续课程的优化提供了重要依据，确保了教学质量和教学效果的持

续提升。 

总之，通过本次教学实践，学生在专业知识技能、思政素养、创

新能力和团队协作等方面都取得了显著进步，教学目标得以顺利实现，

教学效果达到了预期目标。 

 


